

最高法公布《全面深化改革的意见》

# 未来法院将有这些变化

新华网消息 最高人民法院昨日公布《最高人民法院关于全面深化人民法院改革的意见》，即在十八届四中全会后修订的《人民法院第四个五年改革纲要（2014—2018）》（四五改革纲要）。意见围绕建成具有中国特色的社会主义审判权力运行体系这一关键目标，提出了7个方面65项司法改革举措。

通过一系列司法改革，未来几年中法院将有哪些变化，从这份人民法院改革工作的重要纲领性文件中可窥一斑。

## 诉讼以审判为中心，被告出庭告别“囚服”

意见提出，到2016年底，推动建立以审判为中心的诉讼制度，促使侦查、审查起诉活动始终围绕审判程序进行。

“从目前司法实践来看，审判对侦查、起诉的制约作用没有充分体现，人权司法保障力度有待加强。”最高人民法院院长李少平说。

意见提出，推动建立以审判为中心的诉讼制度，促使侦查、审查起诉活动始终围绕审判程序进行；强化庭审中心意识，保证庭审在查明事实、认定证据、保护诉权、公正裁判中发挥决定性作用；全面贯彻证据裁判原

## 改变“审者不判、判者不审、层层请示、层层审批”现象

“目前司法实践中一些地方司法行政化问题还比较突出，审者不判、判者不审、层层请示、层层审批，违背司法规律和审判运行规律。”李少平说。

对此，意见抓住审判权力运行机制这个关键，提出一系列改革举措，促进司法为民、司法公正。

意见明确，健全主审法官、合议庭办案机制和办案责任制，健全院长、庭长审判管理和社会监督机制，改革审判委员会工作机

## 确保审判权独立 领导干预司法记录将可查询

据介绍，确保人民法院依法独立公正行使审判权，将是法院本轮改革的重要目标内容。在机构设置、管辖制度、管理体制等方面，意见提出一系列措施确保人民法院依法独立公正行使审判权。

值得注意的是，意见首次提出配合中央有关部门，推动建立领导干部干预审判执行活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度。

具体来说，就是按照案件全程留痕要求，

# 统一不动产登记簿证问世

## 旧房产证仍有效

国土资源部昨日公布了统一的不动产登记簿证样式（试行）。作为物权法明确要求的内容，不动产登记核心载体的登记簿由登记机构管理；证书是权利人享有的法定凭证，由权利人持有。统一不动产登记簿证问世，意义十分重大。

## 旧本依旧有效

不动产登记局王广华局长说，要明确告诉大家，新证问世，旧证依旧有效，不受任何影响。3月1日开始实施，而新证全国推行有一个过程。大家不用急着换领新证。以后房地产不变更、不交易，就不用换领新证。大家愿意换新，可以视各地不动产统一登记推广进程而定。

## “小产权房”不会“洗白”

针对城乡社会普遍关心的“小产权房”问题，不动产登记局负责人强调，不动产登记是依法保护不动产所有人权利的法律行动，不可能登记任何不合法的东西。现行法律法规明确，世界普遍实施土地用管制，所以“小产权房”不可能予以登记，这样的念头应该打消。



不动产证问题只能交予法定

针对社会舆情上房地产税问题山雨欲来之势，不动产登记局负责人说，尽管不动

## 法官惩戒委员会将面世 “说理”水平将是法官考核重要因素

意见明确，要在国家和省一级分别设立由法官代表和社会有关人员参与的法官惩戒委员会，制定公开、公正的法官惩戒程序，既确保法官的违纪违法行为及时得到应有惩戒，又保障其辩解、举证、申请复议和申诉的权利。

贺小荣说，法官惩戒委员会在我国是新生事物。法官职业有一定特殊性，对法官的责任追究必须通过专业组织来进行。

“惩戒委员会与纪检监察机关有所区别也互相联系，惩戒委员会对法官作出的鉴别和判断，对纪检监察机关的处理决定具有重要作用。”他说。

李少平表示，我国对法官沿用普通公务员管理模式，任选、管理等均没有体现职业特点。因此，意见提出推动法院人员分类管理制度改革，建立法官额制度，改革法官选任制度，确保品行端正、经验丰富、专业水平较高的优秀法律人才成为法官人选。

意见同时提出推动裁判文书说理改革，建立裁判文书说理评价体系，将裁判文书说理水平作为法官业绩评价和晋级、选升的重要因素。“裁判文书不可能不讲理，法官办案受到领导干预，那他可能把裁判文书说得符合法律吗？”贺小荣说。

## 旁听庭审将可上网预约

在庭审公开方面，意见提出建立庭审公告和旁听席位信息公示与预约制度。对于依法应当公开审理，且受社会关注的案件，人民法院应当在已有条件范围内，优先安排与申请旁听者数量相适应的法庭开庭。有条件的审判法庭应当设立媒体旁听席，优先满足新闻媒体的旁听需要。

“法庭不可能容纳无数的人来旁听，所以我们将建立预约制度。公众可在网上进行预约，优先保证和案件有利害关系的人，比如当事人亲属等参加旁听。”贺小荣说。

他表示，由于法院设施的限制，不能满足所有人旁听，今后将利用视频直播、网络直播等方式满足社会民众希望旁听案件的需要。“这个制度将在下一步不断完善，会陆续推出一些配套举措。”

# 茅台副总经理房国兴被移送司法机关

新华网消息 贵州省纪委监察厅网站昨日公布，近期，贵州省纪委对贵州茅台酒厂（集团）有限责任公司副总经理房国兴进行了立案调查。经查，房国兴的行为已构成严重违纪，其中部分问题已涉嫌犯罪。日前，贵州省纪委已将房国兴移送司法机关依法处理。

## “账号十条”3月1日施行 各网站自查 违规账号6万

新华网消息 《互联网用户账号名称管理规定》（业界简称“账号十条”）将于3月1日正式施行。国家互联网信息办公室有关负责人昨日表示，新浪、百度、腾讯、阿里巴巴、陌陌、易信、天涯、凯迪等互联网企业积极响应，近日向互联网信息内容主管部门报送自查自纠报告，已处置微博客、博客、论坛、贴吧和即时通信工具等各类违法违规账号6万余个。

针对用户账号名称、头像和简介信息存在的各种乱象，新浪微博处置违法违规账号5500个，如假冒党政机关误导公众的“广东省委省政府”、“安徽省政府”，传播暴恐信息的“东伊运”等；百度贴吧处置名称宣扬低俗文化、头像包含淫秽色情内容等账号23495个；腾讯公司处置微信、微博客、QQ、空间四大平台中违法违规账号25836个，如假冒企事业单位发布虚假信息的公众账号“中国食品安全网”，简介传播聚赌、涉枪等信息的“澳门赌场网”“来现场试枪”“售套牌车”“开上海发票”等；天涯论坛、凯迪社区注销登记违法违规账号447个，如假冒媒体名义发布虚假新闻的“新华社”“CCTV焦点访谈”“人民网”等。

此外，阿里巴巴成立账号名称管理专项工作小组，专项治理淘宝、来往、阿里旺旺、阿里云论坛、阿里妈妈、虾米音乐、手机助手等八大平台用户账号名称。易信、米聊、陌陌等即时通信企业承诺，按照“账号十条”要求，切实推动互联网行业的健康发展，保障用户社交安全。

新浪、百度、腾讯还通过官方网站、官方微博微信等发布公告，承诺加强用户名称、头像和简介信息管理，保护用户信息和公民隐私，自觉接受社会监督，携手用户共同营造清朗的互联网环境。

## 西藏吉隆发生雪崩 被困人员 15人获救2人遇难

新华网消息 记者昨日从西藏公安边防总队了解到，2月24日，西藏日喀则市吉隆县扎噶寺附近发生大面积雪崩，致使正在吉热公路（吉隆至热索）上行驶的4辆车共计17人被困，多人被掩埋，生命危在旦夕。经紧急救援，目前救出15名被困人员，另外2人不幸遇难。

接到救援信息后，驻守吉隆边境一线的西藏边防总队机动支队立即启动应急抢险救灾预案，迅速集结50名警力紧急赶赴40公里外的受灾现场开展救援。经过边防官兵和周边群众连续4个多小时的奋战，于25日1时解救出16名被困人员，1人失踪。

截至25日24时，16名被解救的人员中1人因伤势过重死亡。失踪者经搜索发现已遇难。

吉隆县位于日喀则市西南部，南与尼泊尔接壤，自古就是西藏与尼泊尔交往通商的要道，中尼吉隆口岸就位于该县境内。吉热公路是进出中尼两国的第二条公路，起点位于吉隆县城，终点与口岸的热索桥引道相接。

产统一登记是不动产税收的技术基础，但税收问题只能根据税法有关要求，依税收法定原则，由国家依法决定。

（据新华网）